陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

## 今年以来上海警方全力推进烟草打假

# 查获假烟4万条 涉案金额1.5亿元

本报讯 近期,上海警方会同 市烟草专卖局、市海警局、上海海 关缉私局等部门组织开展了 2023 年上海市假私卷烟联合集中销毁仪 式,将分批次无害化销毁处理近年 来缴获的涉及近百个品牌的假私卷 烟共计 163.13 万余条,深度展示了 上海烟草打假打私协同治理的工作 成果。

今年以来,上海警方结合公安 部"昆仑 2023"专项行动,以及市 局"砺剑 2023"系列专项打击整治 行动和"春雷 2023"专项行动,依 托新型现代警务机制,不断加强部 门间合作和跨区域协作,持续严打 制售假烟等洗烟违法犯罪,累计破 案 40 余起, 查获假烟近 4 万条, 涉案金额 1.5 亿余元。

警方在工作中发现, 涉烟违法 犯罪分子为躲避侦查,甚至在境外 设立制假工厂,并逐步采用分散寄 递、轮流托运、寄收人员信息作假 等方式陆路运输假烟,或是利用上

此形成了跨区域、分工明确的产业

例如近日, 市公安局食药环侦 总队会同崇明公安分局, 联动烟草 专卖部门,就成功侦破了一起销售 假烟案件,抓获犯罪嫌疑人2名, 查获囤假车辆7辆、涉及18个品 牌的各类假烟 8600 余条, 涉案金 额 145 万余元。

去年12月,崇明警方在基层 基础工作中发现,辖区内有人利用 报废车辆存放大量香烟。经鉴定, 这些香烟均是假烟。警方对此高度 重视,迅速成立专案组开展立案侦 查。通过外围排查发现,两名可疑 男子常在深夜在报废车辆周边搬运 货物, 怀疑其存在销售假烟的情 况。经过进一步侦查,警方逐步锁 定了上述可疑男子的身份信息,并 全面排查掌握了其作案规律。

经查, 自 2022 年 12 月起, 犯 罪嫌疑人李某为牟取非法利益,在 未取得烟草专卖零售许可的情况 下,以每条 50 元至 100 元不等的



上海将分批次无害化销毁处理近年来缴获的假私卷烟

价格, 购入各类假冒品牌卷烟, 并 以多辆报废车辆作为存储窝点,雇 佣犯罪嫌疑人张某共同装卸和转运 假烟,随后以每条加价10元至60 元不等的价格对外出售。为了达到

以假乱真的目的, 李某还利用扫码

仪自行扫描印刷香烟外包装条形 码,进而误导客户。在联系到客户购 烟后, 李某会安排张某驾车至就近 的报废车辆拿取假烟并进行转运。

今年3月21日凌晨,上海警 方开展集中收网行动, 一举捣毁了

伙, 当场查获待销售的各类假烟 8600 余条,及时阻断了假冒品牌产 品流入市场。目前,警方已对李某、 张某等2名犯罪嫌疑人依法采取刑 事拘留强制措施。下一步,警方将全 力追查上游犯罪,斩断全链。

市公安局食药环侦总队支队长 喻檬表示: "近年来,我们不断强 化对涉烟重点场所、重点环节、重 点人员的关注排摸,从线上线下、 水运陆运、市内市外等多维度对涉 烟违法犯罪开展了全方位打击查 处,今年以来累计捣毁涉烟犯罪团 伙 10 余个、犯罪窝点 90 余处。同 时,通过强化国际执法合作,进一 步打击跨境制售假烟犯罪, 再次实 现对境外制假、非法中转、终端售 假的全链条打击。

下阶段,上海警方将紧密会同 烟草专卖部门,持续推进涉烟违法 犯罪打防工作,进一步强化综合研 判、密切行刑衔接、深化群防群 治,着力优化市场秩序,保障消费

## 假身份证网上100余元一张售卖 涉案超10万元

### 青浦警方捣毁一伪造买卖身份证违法犯罪产业链

□记者 胡蝶飞

本报讯 近日,在打击整治网上 买卖假居民身份证车辆牌证违法犯罪 专项行动中, 青浦警方全链条捣毁-伪造、买卖身份证违法犯罪团伙,抓获 涉案人员5名,涉案金额超10万元

2023年2月,青浦公安分局金 泽派出所民警在对辖区居民区开展人 口登记核查工作时,发现两名外来务 工人员所用的身份证与其本人身份不 匹配,经核查系假证。据两名违法人 员李某、刘某交代,其为了便于求 职,遂以每张 150 元的价格在网上购 买了两张假身份证。

获悉该线索后,在市公安局相关 部门的指导下,青浦警方立即抽调了

由人口办、治安支队、刑侦支队、金 泽派出所等多部门组成的专案组循线 展开调查。根据李某、刘某提供的信 息,深入调查后发现某电商平台旗下 一图文定做的店铺有伪造身份证嫌 疑,专案组遂顺藤摸瓜向上追溯源 头,通过深入研判和综合分析后, 个以凌某为首藏匿于湖南省某市的制 假团伙浮出水面

专案组随即通过实地走访、排 对涉案人员的居住地、活动规律 等情况逐一杳实, 为抓捕收网做好准 备。3月下旬,青浦警方在湖南警方 的大力协助下开展统一抓捕行动,一 举捣毁了2个售假制假窝点,抓获犯 罪嫌疑人凌某、陈某等3人。

经查, 2022年2月起, 犯罪嫌

疑人凌某、王某为牟取非法利益,在 湖南省某市租借居民住宅, 两人分工 合作,购买了相关制作设备制作假 证。陈某觉得假身份证等证件有利可 图,便在某电商平台上以图文制作为 幌子开设网店,实际对外招揽有需求 的客户, 然后根据客户需求以 40 至 100元不等价格从凌某处购买,随后 以每张加价80元左右对外售卖。截 至被查, 涉案金额超 10 万元。

目前,违法人员李某与刘某因使 用伪造居民身份证被青浦警方依法外 以行政外罚。犯罪嫌疑人凌某、陈某 因涉嫌伪造身份证件罪已被依法批准 逮捕, 王某因涉嫌伪造身份证件罪被 依法采取刑事强制措施,案件正在进 一步侦办中。

## 辅警撞见"马甲"车牌 牵出"特殊"盗窃团伙

□记者 陈友敏

本报讯 近日,一辆黑色 轿车刚一驶上道路, 便被路口 执勤的交通辅警拦下。原来, 该车车头竟叠挂着一蓝一绿两 块机动车号牌。明明有新能源 车牌照,为何还要加挂燃油车 号牌?宝山警方经过调查,从 中牵出了一个偷逃停车费的盗 窃团伙。

4月14日下午,宝山公安 分局交警支队勤务辅警沈佳伟 在逸仙路军工路路口对一起交 通事故开展先期处置时,突然 发现一辆正在掉头的黑色轿车 车头竟叠挂着一蓝一绿两块机 动车号牌。于是, 小沈立即将 嫌疑车辆拦停,并呼叫增援。

在交警的追问下, 车辆驾 驶员吴某只得如实交代了蓝色 车牌的真正用途。原来,吴某 是附近某园区内一汽修店的员

工。由于客户车辆在园区停车 所产生的费用均由汽修店承担, 因此为逃避这部分的停车费用, 店长黄某指示员工伪造了一块 月租车的车牌,每当客户前来 修车时, 便将这张假车牌叠挂 在客户车牌前面,以此偷逃园 区停车费用。

后经辖区淞南派出所调查, 包括店长黄某在内的7名犯罪 嫌疑人先后利用叠挂车牌的方 式偷洮园区停车费 1700 余次, 偷逃金额近2万元。黄某等人 的行为本质上是以非法占有为 目的,通过覆盖伪造车牌的方 式秘密盗取停车费用,应当以 盗窃罪追究刑事责任。

目前, 黄某等7名犯罪嫌 疑人因涉嫌盗窃罪被宝山警方 依法采取刑事强制措施, 吴某 等人还因使用伪造的机动车号 牌的交通违法行为被依法处以 罚款5000元、记12分的处罚。

## 怀孕打胎?生意周转?女子诈骗180余万元

#### 因涉嫌诈骗罪被依法采取刑事强制措施

□法治报记者 季张颖

为维持所谓的"高品质"生活陷 入网贷, 在还贷借贷的周而复始中, -名女子将前夫和好友耍得闭闭转. 各种"套路"层出不穷。近日,徐汇 警方侦破一起诈骗案件,涉案金额 180 余万元, 犯罪嫌疑人王某因涉嫌 诈骗罪被依法采取刑事强制措施。

#### 女性好友借款20万后玩失踪

今年1月初,市民高先生来到徐 汇公安分局田林新村派出所报案,称 其被一名女性好友王某骗了近 20 万

原来,去年6月,高先生在工作 中认识了在婚庆公司就职的王某,在 沟通中发现两人颇为投缘,遂成为好 友。8月的一天,王某联系高先生 称,自己正好在接洽一笔婚庆业务, 但是身边资金不够,需要借75000余 元用以周转, 高先生毫不犹豫地把钱

接下来的几个月里, 王某时不时 以公司资金周转不灵、银行卡冻结等

理由,又向高先生先后累计借款 35000 余元。当高先生意识到王某已 经欠了自己 11 万多元时,发现她竟 然开始不接电话了……

正当高先生焦头烂额之际,2022 年 11 月初,一位名为马某的陌生人 加了高先生为好友, 他表示自己欠了 王某的钱,而王某又欠高先生的钱, 现在三人属于三角债关系。马某表示 已经将车子抵押打算用于还款。但现 王某生病了,需要先向高先生借2万 元手术费。为了让王某早日还钱,高 先生只好硬着头皮又转了2万元过 去。之后,马某又以车辆抵押中介 挪用公款需填补漏洞、老婆动了 胎气需抢救等理由, 陆续又向高先生

最终,借出款项超过20余万元 的高先生方才醒悟, 在今年1月走进 派出所讲行报案。

#### 同床共枕的"妻子"竟是骗子

接到报案后,田林新村派出所民 警经过走访调查,找到了王某的丈夫 秦先生。没想到秦先生表示两人已于

不久前离婚。秦先生表示结婚的半年 间,和王某的婚姻就是一场骗局。

原来在2022年,秦先生通过网 络认识了王某,双方很快确认恋爱关 系。王某多次以母亲生病、生意亏损 等理由向秦先生借款累计约 100 余万 元。婚后王某对于还款一事三缄其 口,还时常"巧立名目"向秦先生讨 要钱款。2022年12月两人终于协议

根据秦先生提供的线索,民警-路循线追踪, 赶赴外省市将王某抓

到案后,王某向民警供述了自己 多次虚构事实向好友、前夫诈骗钱财 的事实。原来,王某不满足于平淡的 生活和收入, 几年前就开始申请网 贷,购买奢侈品包袋、名牌化妆品, 频繁出入豪华饭店。时间一长, 王某 动起了歪脑筋,设法从前夫和高先生 处借款维持高消费。而诈骗高先生的 另外一名人员马某,则是王某虚构的 另外一个身份。

目前,犯罪嫌疑人王某因涉嫌诈 骗罪已被徐汇警方依法采取刑事强制 措施,案件正在进一步侦办中

## 真品CHANEL包遭"白菜价"套现

#### 中古店主被骗损失惨重

□记者 夏天 通讯员 林桢淑

本报讯 一男子称有网上 平台销售渠道,从"中古店" (二手奢侈品商品) 拿走价值不 菲的 "CHANEL" "FENDI" 奢侈品包以低至 1.5 折的"白 菜价"套现,又以各种理由迟 迟不支付货款或以交付假包搪 塞。近日,黄浦区人民检察院 以涉嫌诈骗罪依法对被告人黄 某某提起公诉。

2022年1月, 黄某某和中 古店主陈小姐在一次聚会上相 识, 黄某某声称自己有网上平台 资源,可以帮代卖奢侈品包饰。 陈小姐同意后,陆续从其经营的 中古店拿了7只奢侈品包、1条 项链让黄某某代为销售。

然而实际上, 黄某某将货

品以约定售卖价的 1.5 折到 7.5 折不等卖给了其他奢侈品回收 店,总共近14万元的货品仅卖 出约6万元。其间,陈小姐多 次向其讨要, 黄某某以各种理 由推脱, 拒绝支付货款。 由于从中古店拿货价格和

实际销售价格之间的差额太大, 黄某某已经没有办法填补其中 的资金缺口。他告诉陈小姐可以 帮其代购奢侈品,陈小姐便委托 其代购了CHANEL、HERMES 等品牌包饰,并提前支付了货款 10.5万元。黄某某非但没有依照 承诺为陈小姐代购奢侈品,反而 选择以次充好,用假包和假饰品 交付,却被有鉴别能力的陈小姐 一眼识破拒收。

最终, 陈小姐选择报警 经审查,涉案金额共计近25万 元,均被黄某某用于个人消费。